

创建标准化门店 提升行业管理水平

## 上海农药经营企业展新貌



■位于青浦区朱家角镇的上海申田农业科技发展有限公司，在本次标准化门店创建中，负责人主动配合，以更高标准完成了门店的升级。

今年7月，上海市启动农药经营标准化门店创

建工作，短短5个月里，一批农资经营门店改头换面。除了农药经营和购药环境得到显著改善，创建工作亦推动全市农药经营规范化、标准化、规模化发展，提升农药经营管理整体服务水平，从源头上把控农产品质量安全。

□记者 曹佳慧 摄文

在上海，有920家农药经营企业。其中，从事农药零售经营的门店约600家，它们有的坐落在乡村，服务村民和种植户；有的开设在人流量较大的城乡接合部，满足部分市民的需求。而这些门店的面貌和服务水平，直接影响着上海市农药经营行业的整体水平和形象。

近年来，上海的市容环境不断美化，乡村面貌不断升级。而农药经营门店几十年如一日，环境参差不齐，与周边越来越好的环境格格不入。

今年7月，上海市启动农药经营标准化门店创建工作。根据上海市农业农村委员会制订的《上海市农药经营标准化门店建设规范》，九

个涉农区积极遴选基础条件完善、信誉好的经营单位，加强指导、实施创建。短短5个月里，一批农资经营门店改头换面，一改从前脏乱差、管理混乱的现象。

### 店容店貌焕然一新

走进位于奉贤区的乖乖女（上海）农业科技有限公司，店面整洁又敞亮，既没有难闻的气味，货品摆放也格外整齐。农药、种子和肥料分别放置在三个独立的区域里，每一种产品都明码标价，并且采用了统一的价签。仓库里虽然堆放了不少肥料，但各种品类、品规的产品都摆放有序，看上去舒适、清爽，不时有周边的村民前来购买农资。着装统一的店员分工有序，一人根据村民的需求推荐相应的产品，另一人负

责录入村民的相关信息，例如身份证号、手机号、购买产品等都不能遗漏。

面貌一新的店面，也让从业20多年的店主姜茗感触颇深：“原本心里有些抵触，但现在店里环境好了，工作起来也更有动力了。”姜茗向记者展示店里的台账管理，按照奉贤区的要求，她还将供应商的生产经营许可证、产品农药登记证进行备案管理，厚厚一沓证照材料里是门店对产品质量的严格把控。

### 提升农药经营行业整体水平

实际上，此次的标准化门店创建工作不仅仅是装修店面这么简单，背后藏着上海对农产品质量安全监管的细心和决心。

农药经营门店是巩固、提升上

海市农产品质量安全的重要环节，此次的创建工作也是农药市场监管和规范农药经营秩序的一个重要抓手。据悉，《上海市农药经营标准化门店建设规范》中，对农资经营门店的从业人员、经营场所、店容店貌、设备设施、药品陈列、电子台账和档案记录、经营服务等方面提出了具体要求。

除了显著改善的农药经营和购药环境，更重要的是，通过标准化门店的创建，全面建立起农药销售实名制的可追溯管理体系，落实依法诚信经营、购药科学指导、农药包装废弃物回收等制度，不断规范农药经营行为，切实做到农药质量有保证、来源可追溯、流向可追踪、购药有指导，进一步加强农药质量管理，推进科学安全用药，推动全市农药

经营向规范化、标准化、规模化方向发展，提升农药经营管理整体服务水平，从源头上把控农产品质量安全。

记者了解到，目前全市已有10家门店完成了创建工作，考核验收工作正在有序进行中，验收合格的门店将被授予“农药经营标准化门店”称号。

尽管创建工作还未收尾，但示范带动的效应已经显现。位于闵行区华漕镇的上海益蓝农资有限公司负责人已经尝到了门店升级的“甜头”。一有机会他就掏出手机向同行展示改造后的店铺：“我们卖的都是高效、低毒、低残留的产品，更要从店容店貌上向消费者展示一种全新的行业形象。”

## 青浦练塘镇农村人居环境整治有章法

□记者 许怡彬

为加快建设整洁美丽、和谐宜居的美丽家园，有效提升生态文明建设水平，扎实推进农村人居环境优化工程，近期，青浦区练塘镇牢固树立“一盘棋”的思想，下足“绣花”功夫，“补短板、强弱项、提品质”，促进农村人居环境优化工程与公共服务提升有机衔接，着力打造出门见花、移步换景、处处闻香的靓丽景观。

练塘镇充分认识农村人居环境工作的长期性、反复性、艰巨性，创新工作思路，制定了《关于农村人居环境治理工作积分管理实施方案》，

并在东庄村、徐练村、浦南村先行开展“农村人居环境治理积分制”试点工作。结合实际制定详细的村级考核及积分奖励细则，围绕落实“门前三包”、实行垃圾分类、规范家禽养殖、参与环境整治以及培养乡风文明等内容，设置12项基本项，并以“自建小花园”为加分项，由试点村党总支书记带队、村委委员参与、新农办监督指导的方式，组建小分队，进行交叉评分。各村以户为单位，以家庭为积分主体，坚持每月一评，评分、亮分、兑分三个环节紧密相扣，激发广大群众参与人居环境长效治理的热情，用“小积分”撬动农村人居环境“大提升”。

同时，镇级组织“大观摩、大讨论”活动，通过“走、看、评、议”的形式，学先进、树标杆、找差距、鼓干劲，持续推进人居环境整治工作走深走实。

练塘镇把农村人居环境优化提升作为实施乡村振兴战略的重要内容常抓不懈，优化宣传教育和参与机制，持续完善村规民约，明确责任和义务，以“小村规”撬动乡村“大治理”，不断推动自治、德治、法治相结合的基层治理机制落地落实。形成全景式、多矩阵、深层次的宣传攻势，引导群众从“站着看”到“跟着干”再到“自觉干”。

下阶段，练塘镇将深入学习宣



传贯彻党的二十大精神，坚持把人居环境优化提升作为当前一项重要政治任务和民生工程，持之以恒、久久为功抓好落实，打造干净、整洁、有序、文明的人居环境，让农村增“颜值”、提“气质”、升“品质”，以“长治久洁”擦亮乡村振兴美丽底色。

### □点击

嘉定徐行首个种源科技成果转化项目签约

□通讯员 闵慧翀

11月29日，上海农科院园艺所与上海申耕农业发展有限公司开展科技成果转化商业合作签约，这是嘉定区徐行镇首个种源科技成果转化项目。

据了解，双方的首期合作为3年，预计每年至少有一到两项科技成果的转化。未来，上海农科院将和申耕在种源基地内开展优质蔬菜瓜果资源引进、种质创新、新品种选育等方面的合作，农科院还将为申耕提供蔬菜育种技术指导、培训等服务。

## “土办法”破解有机蔬菜杂草防治难题

□记者 曹佳慧

在上海正禾农业科技有限公司生产基地里，一眼望去，大棚里的绿叶菜排列整齐，几乎见不到一棵杂草。不仅如此，不管是移栽类蔬菜还是直播类蔬菜，几乎每一棵菜都精准地从园艺地布上的孔中长出。

2021年，该公司主持的《蔬菜物理除草技术集成创新与示范》科技兴农项目，有效破解了有机蔬菜杂草防治难、成本高的问题。为蔬菜绿色生产尤其是有机生产，提供了一种全新路径。

自2011年以来，该基地就坚持以有机的方式种植蔬菜，生

产过程中不打农药、不施化肥。然而，到了2017年，人工除草的劳动力成本已经占了总成本的30%，每亩地的人工成本达到了1500~2000元。

一边是高成本带来的经营压力，一边是整个行业面对杂草束手无策的无奈。两难之下，公司董事长蒋菁和团队开始自己琢磨。

很快，他们找到了一种防草效果更好的地布，但人工打孔费时费力，是否能用机器实现地布打孔？寻遍市场无果，生产技术负责人李万祥决定自己动手，于是便一头扎进了打孔机的改造和研制中。在将纺织打孔机拆装无数遍后，第一代

地布打孔机改造成功。随后的几年里，打孔机在不断试验和实践中升级到了第三代。如今，这台多功能地布打孔机能打圆孔，也能打方孔；能根据不同蔬菜品种、不同栽培方式进行株行距的调整；还实现了打孔和田间铺卷全过程自动化。李万祥甚至成功地将铺卷地布的机械与直播机相结合，实现了一边播种一边铺地布，确保每一粒种子都被播在孔中。此外，这种园艺地布的使用年限长达5年，废弃地布还能被统一回收，对环境和土壤更加友好。

经历升级换代，目前，这套物理除草技术几乎可以被应用在基地

所有蔬菜生产中。据蒋菁测算，其综合成本大约为400元一亩，杂草在基地几乎被“团灭”。目前，在上海市崇明区蔬菜科学技术推广站的帮助下，这项技术已在崇明的多个蔬菜生产基地推广应用。

大都市的现代农业里，既要有高、精、尖的设施装备和先进技术，也需要这样接地气的“土办法”。而乘着科技兴农项目的东风，蒋菁和李万祥能将这项技术再一次梳理、升级，为进一步推广夯实基础，甚至在现有的成果上进行衍生性的探索，突破更多实际生产中的瓶颈。